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ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA N°333-2022 JUNTA DIRECTIVA, CONSEJO 
NACIONAL DE POLÍTICA PÚBLICA DE LA PERSONA JOVEN 

Muy agradecida de estar en esta hermosa comunidad de Santa Cruz les agradecemos la 
atención por cada uno de ustedes por parte del Viceministerio de Juventud y la Junta Directiva 
del Consejo de la Persona Joven al ser las 2 y 42 minutos estaríamos dando inicio a la sesión 
solemne N° 333-2022 para proceder con el acto se estaría dando la lectura de la agenda y 
su debida aprobación por parte de la Junta Directiva presente, en este momento tenemos la 
participación del compañero Jesús representante de la Asamblea Nacional de la Red 
Consultiva de la Persona Joven ante la junta Directiva, el compañero Luis Antonio González 
Jiménez, que es el representante de la Dirección del Consejo de la Persona Joven, la Señora 
Ministra de la Condición de la Mujer, Cindy Quesada, el Señor Viceministro de Trabajo y 
Seguridad Social, Luis Paulino Mora, mi persona Kristel Ward Hudson, quien preside, y el 
compañero Emmanuel Muñoz Ortiz, representante ante la Asamblea Nacional de la Red 
Consultiva de la Persona Joven. Estaría dando lectura de la agenda y los compañeros van a 
proceder a dar la votación: 

1. Lectura y aprobación de la agenda. 

Lectura y aprobación de la agenda. 

Autorización de participación de personas externas a la Junta Directiva durante 
la sesión 

2.1 Representantes de Dirección Nacional de Desarrollo de la Comunidad, Unión 
Nacional de Gobiernos Locales, Municipalidad de Santa Cruz, Asamblea 
Nacional de la Persona Joven, Comités Cantonales de la Persona Joven, 
Viceministerio de Juventud y Consejo de la Persona Joven y personas 
externas. 

Palabras de invitados especiales 

3.1 Palabras de la Presidenta del Concejo Municipal de Santa Cruz 

3.2 Palabras del Representante de la Dirección Nacional de Desarrollo de la 
Comunidad. 

3.3 Palabras del Representante de la Unión Nacional de Gobierno Local 

3.4 Palabras del Presidente de la Asamblea Nacional de la Persona Joven 

Audiencia con los Comités Cantonales de la Persona de Guanacaste 

Doña Kristel indica que en este caso se tiene la participación de: 
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4.1 Santa Cruz 
4.2 Carrillo 
4.3 Cañas 
4.4 Abangares 
4.5 Tilarán y 
4.6 Nandayure 

Que son los representantes que están presentes en este momento. 

5. Palabra de los/as directivos/as 

5.1 Kristel Ward Hudson, Viceministra de Juventud 
5.2 Luis Paulino Mora Lizano, Viceministro de Trabajo 
5.3 Cindy Quesada Hernández, Ministra de la Condición de la Mujer 
5.5 Emmanuel Muñoz Ortiz, Directivo ANPJ 
5.6 Jesús Morales Calderón, Directivo ANPJ 

Después de esta actividad estaríamos compartiendo con la sesión solemne que 
estaríamos desarrollando una presentación artística estaría coordinado por el comité 
de santa cruz. Los que estén de acuerdo podemos hacer la votación correspondiente. 

Tendríamos registrados 5 votos a favor O en contra para dar inicio a la agenda. 

ACUERDO N°1: Se acuerda aprobar el orden del día de la Sesión extraordinaria 
N°333-2022 del 5 votos a favor. 

2. Autorización de participación de 
personas externas a la Junta Directiva 
durante la sesión 

Representantes de Dirección Nacional de Desarrollo de la Comunidad, Unión 
Nacional de Gobiernos Locales, Municipalidad de Santa Cruz, Asamblea Nacional 
de la Persona Joven, Comités Cantonales de la Persona Joven, Viceministerio de 
Juventud y Consejo de la Persona Joven y personas externas. 

Palabras de invitados especiales 

3.1 Palabras de la Señora Presidenta del Concejo Municipal de Santa Cruz 

"Muy buenas tardes tengan todos y todo un placer enorme tenerlos el día de hoy 
en este lugar, bienvenidos a cada uno de ustedes. En el dita de hoy hemos estado 
en una y otra actividad, pero es para nosotros maravilloso tener a cada uno de 
ustedes jóvenes de diferentes partes de nuestro querido Guanacaste, también de 
la meseta central, sean bienvenidos a la ciudad folclórica de Costa Rica, Santa 
Cruz estamos enfiestados y eso es maravilloso así que la tarde está un poquito 
calientita verdad?, porque la música se siente, salen afuera y se escucha ese 
sonido maravilloso de las fiestas de Santa Cruz, así que, quedan cordialmente 
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invitados. El día de hoy me imagino que ustedes tienen una agenda muy 
maravillosa de la cual nosotros vamos a estar presenciando. De parte del Concejo 
Municipal de Santa Cruz, nuevamente, sean bienvenidos, acá me acompañan los 
Señores Regidores, Señor Regidor Don Omar Cruz, Vicepresidente del Concejo 
Municipal, Señora Regidora por allá tenemos al Señor regidor Don Luis Rodríguez 
y el Señor Regidor Elías Espinoza y nos acompaña la señora regidora Marielos 
Vallejos, también está por acá acompañándonos. Así que, para nosotros esto es 
sumamente importante la juventud, es sumamente importante y es el pilar 
importantísimo al cual nosotros debemos de apoyar día con día para que ustedes 
sean el hoy y el mañana, no el futuro, el hoy y el mañana, para que sigan ustedes 
cultivando grandes proezas, grandes proyectos, los felicito y sigan adelante 
jóvenes. El día de hoy para nosotros, solamente decirles, sean bienvenidos 
quedan en su casa y muchísimas gracias por estar y escoger este lugar para venir 
a realizar esta sesión tan importante... Muchísimas gracias". 

Doña Kristel. "Señora Presidenta, agradecerle por estas palabras, agradecerles 
por toda la organización que han desarrollado para esta actividad, esta es una 
muestra de compromiso con las personas jóvenes de las comunidades de Santa 
Cruz y se los agradecemos enormemente. Vamos a darle la palabra a la 
representante de la Unión Nacional de Gobierno Local, Doña Karen Porras". 

3.2 Palabras del Representante de la Unión Nacional de Gobierno Local. 

Sra. Karen Porras. "Tengan todos y todas buenas tardes ya, y un placer 
Viceministra tenerla en esta silla, además que para la Unión Nacional de Gobiernos 
Locales reconocer su trayectoria municipal y que además nos acompañó en las 
políticas públicas y locales que hicimos allá en Limón estamos muy satisfechos al 
igual de tener en el Ministerio de la Condición de la Mujer a Cindy, también es 
super satisfactorio, un saludo especial, yo tenía primero que alabar a las mujeres, 
todos ustedes muchas gracias por la invitación, de nuevo, muchas gracias por 
tomarnos en cuenta, también un saludo cordial a uno de mis jefes que está acá, a 
Don Jonathan el Director de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, un saludo a 
representantes de la Municipalidad de Santa Cruz, Presidenta gracias por su 
mensaje de bienvenida. Nosotros estamos articulando muchas acciones con las 
juventudes en los territorios y quisiéramos aprovechar cada espacio para 
comentarles, para informarles, para estar con ustedes, para que se sienta esa 
cercanía, hemos hecho veintipico de políticas públicas de juventud y queremos 
llegar al menos la mitad del país y nos ponemos a las órdenes con ustedes, hay 
temas que tenemos que entrarles con bisturí y estamos siempre a la disposición, 
así que, muchas gracias por la invitación y por aquí quedamos. Dios los bendiga a 
todos". 

Doña Kristel. "Agradecerle a doña Karen por todo el apoyo que siempre le ha 
mostrado al Sistema Nacional de Juventudes, muchísimas gracias por su 
compromiso y siempre a la disposición a mejorar y hacer crecer todo lo que son 
los programas de niñez y de las personas jóvenes. 
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Ahora seguimos con la participación del señor presidente de/a Asamblea Nacional 
de la Persona Joven". 

3.3 Palabras del presidente de la Asamblea Nacional de la Persona Joven. Sr. 
Juan Pablo Fernández de la Herrán. 

"Muy buenas tardes, realmente el honor es para mí estar aquí el día de hoy con 
ustedes, dar la bienvenida en este momento a la Junta Directiva, Ministra, 
Viceministro, Viceministra, a los compañeros del Concejo Municipal y 
evidentemente a los actores más importantes que son los jóvenes, he de 
reconocerle a esta Junta Directiva el haber tomado el acuerdo de venir acá con 
ustedes, que son los comités que son el núcleo central del Sistema Nacional de 
Juventudes, lamento también así de que muchos acá no están, porque realmente 
este es un espacio enriquecedor donde ustedes tienen la potestad de llevar las 
demandas ante el Consejo de la Persona Joven". 

"Y retomando el tema creo que esta es una oportunidad maravillosa para que las 
juventudes vuelvan a conectar con la institucionalidad y hemos pasado, y digo 
hemos pasado porque lo he vivido, lo he presenciado, me ha tocado pasado, a la 
vez con este grupo de comités cantonales de Guanacaste, todo el proceso que han 
tratado de concluir juntos, y este ha sido un grupo maravilloso de comités que han 
trabajado de la mano, Cañas, Hojancha, Abangares, Carrillo, Tilarán, puedo decir 
los demás hoy no están aquí presentes, Santa Cruz, evidentemente y el resto, 
todos siempre han hecho un trabajo importante porque ustedes han replicado el 
pueblo de hermandad de la cultura guanacasteca y este modelo no ha logrado 
replicar en otras provincias, es difícil, porque ustedes son y mis respetos porque 
cada vez que vengo a Guanacaste me siento como que es casi mi segunda casa, 
yo soy de Upala, aquí no más, déjenme decides que han hecho un trabajo 
importante. Y este espacio que ha concedido la Junta Directiva, de escucha y 
dialogo ojalá que se replique y se replique los próximos 25 de julio, pero para ver 
cómo están las políticas públicas de todos ustedes para escuchar a la Viceministra 
de Juventud hablar del déficit habitacional que existe para las juventudes, que no 
podemos pedir un préstamo porque no nos alcanza, porque solo tenemos un 
trabajo y las soluciones financieras de vivienda casi obliga a que tengamos dos 
para poder optar por un crédito o el Señor Viceministro de Trabajo cuando tenemos 
una de las cifras más lamentables de desempleo juvenil que existe en la sociedad 
costarricense, y que encabezamos en los países de la OCDE y los países de 
Latinoamérica, somos los más destacados, lamentablemente. Pero también 
tenemos cifras de femicidio y eso es un tema también podemos también hablar de 
por qué no hay más mujeres presidiendo comités cantonales de la persona joven, 
donde son hombres, eso es un tema, eso también el INAMU puede adentrarse con 
el tema ahí de la mujer para apoyada, darle una mayor participación femenina 
juvenil...". "De parte de la Asamblea y de esta Presidencia, puedo decir que 
cuenten conmigo para lo que se necesite, queda muy poco tiempo ya de la 
Asamblea, la presidencia, pero haré de este tiempo que valga la pena en lo que 
pueda ayudados a todos ustedes. Buenas tardes. " 
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4. Audiencia con los Comités Cantonales de la Persona de Guanacaste. 

Doña Kristel indica: "El cuarto punto de la agenda le corresponde ahora a los 
comités cantonales de Guanacaste, este espacio con todo el gusto del mundo les 
damos para poder escucharlos a ustedes para conocer cuáles son las realidades 
de los diferentes comités de esta provincia, y la idea no es solo hacer una sesión 
solemne sino poder identificar una ruta de trabajo que podamos definir desde el 
Viceministerio de Juventud y en conjunto con la Junta Directiva para que las 
soluciones se puedan ejecutar . El día de ayer tuvimos una sesión bastante 
importante e interesante, donde podíamos identificar necesidades que presentan 
los comités de la altura como los llaman ustedes, y podríamos identificar las 
necesidades que tienen de promover la participación de las personas jóvenes y creo 
que en este momento es una muestra de esto, tenemos seis comités representando 
a la provincia, cuando en realidad son once comités cantonales. Sabemos que es 
una fecha compleja y hay muchas actividades, pero creemos que es un espacio 
sumamente importante donde todos deberían estar representando y alzando la voz 
y evidenciando cuales son las problemáticas que están aquejando sus cantones y 
realmente felicitarlos a ustedes por estar aquí, por el compromiso que han tenido 
de estar participando acá, creo que eso es destacable y se los agradecemos 
enormemente. En este momento le estaríamos dando la palabra a la casa, a Santa 
Cruz." 

4.1 Santa Cruz 

"Gracias al Consejo Nacional de la Persona Joven por estar en nuestra tierra, la 
tierra del folclor costarricense. Buenas tardes señores Ministros, Viceministros, 
Directorio del Consejo de la Persona Joven, Comités Cantonales de la Persona 
Joven de Guanacaste, Concejo Municipal, invitados especiales y público en 
general. Sean bienvenidos nuevamente a la ciudad folclórica de Costa Rica, Santa 
Cruz de Guanacaste, hoy no vengo a hablar de las problemáticas que golpean a las 
mujeres jóvenes de este cantón, porque ya brevemente Juan Pablo lo mencionó, 
sino vengo a hablar de hace diecinueve décadas atrás nuestros antepasados 
tomaron la decisión de anexarse al estado libre de Costa Rica y como símbolo de 
agradecimiento ofrecemos nuestras riquezas naturales, culturales, territoriales. 

La pobreza nos obliga a conceder nuestra fertilidad para llevar un plato de comida 
a nuestra mesa, pero con un poquito de arroz, frijoles y una deliciosa cuajada somos 
felices y nos sentimos dichosos de vivir en esta tierra de nacimiento de paz nacional, 
así lo dice una de las frases de nuestro himno de Guanacaste: Guanacaste tierra 
de hombres y mujeres que siempre echan para adelante bajo el sol de su gran 
porvenir, una tierra donde lamentablemente los gobiernos anteriores se han 
olvidado, pero no se recuerdan que gracias a esta provincia millones de turistas 
entran y salen, gracias al turismo las familias y jóvenes tienen un trabajo, ya que el 
estado no invierte realmente en lo que necesitamos y son cosas tan sencillas como 
implementar desde nuestras escuelas, colegios, para seguir hablando de un 80% 
de inglés y así conseguir un trabajo digno en las zonas costeras o simplemente 
facilitar los trámites para emprender una pequeña empresa. Los guanacastecos no 
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queremos que nos regalen nada, queremos trabajar con una juventud, con un índice 
de desempleo que son las principales preocupaciones que debemos asumir como 
representantes de los CCPJs, asumimos ese compromiso y trabajemos por un 
futuro próspero para nuestros hijos e hijas. Será que nosotros asumimos roles 
similares como nuestros primeros jefes de estado, como las antiguas reformas que 
son ejemplo de liderazgo y compromiso, como Juan Mora Fernández, primer jefe 
de estado, José María Castro Madriz, primer Presidente de la República, desde los 
tiempos de Rafael Ángel iglesias y su opositor Aniceto Esquivel, desde los tiempos 
de Ricardo Jiménez y Don Cleto González Viquez, desde la gran reforma social que 
nos dio el Dr. Calderón Guardia, desde las instituciones que forjaran Don Utilio Ulate 
y partidos que forjaron Don José Figueres nuestro último caudillo, la abolición del 
ejército para Costa Rica y el gran ejemplo que nos dio Joaquín Trejos desde la 
Presidencia de la República, son ejemplos que queremos alcanzar para trabajar 
con las juventudes guanacastecas. Quiero invitados a dialogar y a meditar en las 
cosas que queremos construir para impactar a la provincia dentro de veinte años, y 
por qué dentro de veinte años, se estarán preguntando ustedes, porque dentro de 
veinte años tendremos hijos y sobrinos, necesitamos tener una mente visionaria del 
futuro de esta bendita tierra, me siento muy orgulloso de tener por primera vez una 
visita de un Presidente y de diferentes Ministros, el pueblo los reciben con alegría y 
con un abrazo caluroso, esos son símbolos de agradecimiento, somos un pueblo 
sencillo cargado de tradiciones y que siempre estará con las puertas abiertas, 
siempre los vamos a recibir al son de una buena marimba y al grito de un buen "ui 
pi pie". 

Gracias al Consejo Nacional de la Persona Joven, Viceministerio de Juventud por 
elegir la ciudad folclórica de Costa Rica como la primera sede central de la Junta 
Directiva del CPJ, gracias a todos por la atención que disfruten de las fiestas de la 
Anexión del Partido de Nicoya a Costa Rica. Feliz Aniversario." 

Doña Kristel. "Muchísimas gracias Kendall por esas bellas palabras, estaríamos 
dándole la palabra a la representante de Abangares." 

4.2 Abangares 

"Muy buenas tardes a todos, espero que estén super bien encantada primeramente 
por tenerlos acá en la ciudad del folclor, primeramente, le quiero dar gracias por 
este espacio tan importante que nos permite primero verdad, gracias también a la 
Señora Viceministra de Juventud, Directivo, Director Ejecutivo, Viceministras, 
Viceministros, Comités Cantonales de la Persona Joven. Primeramente quiero 
iniciar hoy celebramos el 198 aniversario del Partido de Nicoya, de la anexión, no 
solamente quiero que se quede en celebración, no queremos que se quede con 
bailes, con el montón de cosas que tiene esta ciudad de folclor, primeramente 
quiero que el Consejo de la Persona Joven y todas las personas que están 
representando acá nos prometamos que no se quede como un día festivo, que nos 
comprometamos para trabajar por las juventudes, doña Kristel, acá ya no hay 
filibusteros, lo que hay es un grupo de jóvenes e instituciones representadas para 
trabajar en pro de la juventud, como decía kendall, acá no estamos pidiendo nada, 
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estamos pidiendo trabajar, estamos pidiendo un acompañamiento mano a mano, 
eso es lo único que pedimos. A mí me preocupa y me ocupa también, que de los 
doce cantones que tienen los Comités Cantonales de la Persona Joven de 
Guanacaste, yo sea la única mujer de Presidenta, me preocupa y me ocupa 
también, entonces esa es una problemática que tengamos nosotros. Necesitamos 
un acompañamiento no solo de minutos, un acompañamiento continuo y doña 
Kristel, yo sé que hay un lema aquí en Guanacaste, que dice "de la patria por 
nuestra voluntad" y nosotros confiamos en usted doña Kristel, que usted tendrá una 
buena voluntad para Guanacaste y todos sabemos que usted la tiene, nosotros 
sabemos que usted tiene una buena voluntad para trabajar con nosotros los jóvenes 
guanacastecos. Muchas gracias y que Dios bendiga a Guanacaste." 

Doña Kristel: "Muchísimas gracias Vanessa por esas palabras y hacer hincapié que 
Guanacaste está muy bien representado en la Asamblea de la Persona Joven y ella 
es la Secretaria de la Asamblea y ustedes tienen que estar muy orgullosos de esta 
representación y que puedan alzar la voz por los y las guanacastecas. Le damos la 
palabra ahora al representante de Hojancha." 

4.3 Hojancha 

"Buenas tardes todos, todas. Nosotros es la primera vez que asistimos a un evento 
como este, realmente, Nataly y yo, como parte del Comité de la Persona Joven, 
agradecerles por el espacio a todos ustedes, Ministros, directivo, nosotros traemos 
una presentación porque creímos que era como un evento de presentar algo como 
un informe de labores. Igual seguimos celebrando 198 años, darles primero que 
todo la bienvenida a nuestra bella provincia, nosotros desde el Comité de la Persona 
Joven ya tenemos dos años y resto de estar trabajando en un proyecto viene siendo 
un micro estudio audiovisual con el fin de promover, divulgar e incentivar a la 
población joven, divulgar las labores que nosotros realizamos e incentivar a los 
jóvenes a seguir participando desde los espacios de política pública, nos hubiese 
gustado en estos momentos traer nuestras cámaras y nuestro equipo para filmar y 
que fuera evidente digamos, todo lo que estamos haciendo aquí, sin embargo por 
razones obvias no, queremos decirles que desde el comité la idea central es que 
este equipo audiovisual no solamente sirva para nosotros sino para la 
Municipalidad, para que ellos presenten mediante el Concejo Municipal, sus 
labores, es un espacio que nosotros queremos que la política sea, o sea que llegue 
más al pueblo. Antes venía conversando con Nataly de las problemáticas que 
nosotros afrontamos, muchas veces yo pienso que somos similares a todas las 
problemáticas que vivimos los jóvenes de Guanacaste y sobre todo las 
problemáticas es del Comité de la Persona Joven. Siempre se ha evidenciado que 
el trabajar con los administrativos municipales a veces suelen ser procesos muy 
difíciles, entonces digamos esto también nos golpea a nosotros porque nosotros 
somos jóvenes, voluntades que quieren hacer algo, cambiar nuestro cantón, 
nuestra provincia y a veces por pequeñas acciones tal vez los administrativos 
desvaloran o no quieren dar la mano, entonces nos vemos afectados y nos 
echamos para atrás, entonces esa es una de las pequeñas problemáticas que 
nosotros hemos visto en este momento, sin embargo, lo comentábamos con los 
compañeros, la municipalidad del cantón de nosotros, de Hojancha es un cantón 
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pequeño, entonces por ejemplo el día de hoy nos costó a Nathy y a mí llegar hasta 
aquí por una situación de esa falta de apoyo, que tal vez si ustedes, otros 
compañeros para venir aquí en carros municipales, tal vez no sé, con ese apoyo 
que nosotros no tenemos en este momento, entonces son de las situaciones que 
nosotros desearíamos en algún momento mejorar para la juventud, sobre todo, no 
sé ustedes, los que nos conocen, la juventud de Hojancha es muy activa y muy 
proactiva, sin embargo pasa que no hay ese vínculo con las instituciones o con las 
personas que lideran esas instituciones, entonces de esa forma aunado al proyecto 
del micro estudio audiovisual lo que queremos es llegar a evidenciar todo lo que 
nosotros hacemos y con el apoyo de ustedes los Ministros y Nathy tiene unas 
palabras para ustedes también". 

Nataly: "Tal vez para comentar porque si me dio coraje de ver aquí que hay 
muchísimos hombres y muy pocas mujeres, pero bueno, la verdad para nosotros 
es un honor y un orgullo de verdad tenerlos a ustedes acá, el hecho de ver acá a la 
Ministra es un ejemplo para todas las mujeres en verdad, que este es un problema 
demasiado evidente, al menos aquí en el Comité de Hojancha ahorita solo estoy yo 
y otra compañera, cuando yo llegué solamente era yo y esas son cosas que muchos 
no ven y que nos compete, nos involucra y no caemos en esta razón, es por esto, 
como decía la compañera, no estamos pidiendo que solucionen nuestros 
problemas, no lo estamos pidiendo, estamos diciendo que nos apoyen en los 
procesos que de verdad nos vayan a involucrar. En el Colegio yo tuve que hacer 
un proyecto en donde hablamos con mujeres jóvenes y ya un poco más mayores y 
me llamó mucho la atención que una profesora del Colegio nos decía que nosotros 
debemos romper paradigmas, eso es lo que nos está frenando ahorita y romper 
estos paradigmas va a abrir muchísimas puertas para nosotras como mujeres, 
como les decía vean acá, habemos demasiado pocas mujeres y es por esto que 
debemos involucrar más, incentivar a las mujeres desde la Escuela a participar en 
estos espacios y no, simplemente esto y la verdad es que me dio un poco, estaba 
allá sentada y me dije tengo que ir a hablar" 

Nataly Rodríguez Ugalde, del CCPJ de Hojancha, Guanacaste 
Genny Chavarría López, del CCPJ de Hojancha, Guanacaste 

Doña Kristel: "Muchísimas gracias por esta participación, seguido a esto vamos a 
convocar a Cañas para que nos pueda dar su respectiva intervención. 

4.4 Cañas 

"Muchas gracias Señora Viceministra y buenas tardes de mi parte también. Buenas 
tardes para cada uno de los compañeros miembros del Consejo de la Persona 
Joven, en este caso a quien lo preside a la Viceministra, que es un gusto la verdad 
poder tenerla acá en la provincia de Guanacaste, su provincia también, su provincia 
porque es una provincia costera igual que la suya, su provincia porque es rural igual 
que la suya, su provincia porque se ve afectada al igual que la suya por temas de 
centralización y demás y por supuesto que la provincia de cada uno de ustedes, me 
honra extender el saludo a la Señora Ministra de la Condición de la Mujer, a nuestro 
Director Ejecutivo, Don Luis Antonio, a Don Luis Paulino del Ministerio de Trabajo, 
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a Jesús, a Juan Pablo, a Emmanuel y a la compañera Vanessa, Secretaria de la 
Asamblea de la Persona Joven, en verdad que poder saludados desde acá en 
nuestra provincia a mí me llena de una efervescente e intensa alegría porque no 
solo es evidencia de que en este tiempo por un asunto de tener y se vuelven los 
ojos a la provincia de Guanacaste sino también por haber tenido la oportunidad de 
compartir con cada una de estas personas en alguna experiencia particular, hemos 
identificado que su calidez humana, su compromiso y su capacidad está vuelto no 
solo en un marco de esta efeméride hacia esta provincia. Yo no quisiera extender 
tanto mi disertación más que en la manifestación de mi alegría por tenerlos aquí 
pero sí quisiera mencionar desde una experiencia y digo la anterior, porque ayer los 
recibimos a ustedes en Cañas en una reunión del Comité de la Altura y ahí ustedes 
recogieron un poco y de forma general de lo que nos está flagelando entonces no 
quisiera como extender tanto esa parte, pero sí aprovechar el espacio para 
concentrar mi disertación en función de lo siguiente. En días anteriores una 
compañera docente de la Dirección General de Educación de Nicoya me solicitaba 
en relación con el Día del Reinado del país, una poesía para que su niña dijera 
algunas cuestiones, dentro de los versos rescato los siguientes: "Somos hijos de 
esta tierra, somos hijos del país, somos hijos de San Blas y la Lupita, cómo no 
vamos a estar siempre feliz?, esta interrogante desde cualquier punto de vista nos 
propone que la provincia tiene un montón de problemáticas con las cuales poder 
refutarla, son muchas las cuestiones que impiden la felicidad de nuestros jóvenes 
en materia laboral, en un adultocentrismo arraigadísimo en las diferentes 
estructuras de participación ciudadana por eso aquí es muy cordial y efusivo el 
saludo de alegría a los señores miembros del comité del Concejo Municipal de 
Santa Cruz que se permita no solo hacerse presente en esta sesión sino que 
también en las líneas de trabajo que su Comité Cantonal de la Persona Joven y las 
políticas públicas de la persona joven que tal vez ustedes puedan emplear sino que 
también en materia de narcotráfico como lo veíamos y señalábamos ayer en Cañas 
y un sinfín de situaciones de las cuales no quisiera seguir enlistando, que esta 
enorme lista de problemas que ustedes conocen, pero que solo por ustedes 
tenernos maravillosa oportunidad de hacerle frente. Muchísimas gracias y una vez 
más es profunda la alegría de saber que no los tenemos aquí solo por un asunto 
coyuntural, sino que vamos a apostar por ustedes para resolver y diseñar todas las 
estrategias de intervención de la política pública de la persona joven de nuestra 
provincia. Muchísimas gracias y buenas tardes para todos". 

Doña Kristel "Muchísimas gracias por esa intervención y por todo el proceso que 
desarrollamos el día de ayer, fue muy gratificante para nosotros poder conocer más 
las realidades que están enfrentando las comunidades de Cañas, de Tilarán, de 
Bagaces el día de ayer, fue impresionante ver la realidad que estamos viviendo 
todos los sectores rurales, porque son las mismas problemáticas con diferentes 
rostros, entonces vamos a establecer una línea de trabajo en conjunto, que es 
necesario desarrollar todo este proceso territorial que se necesita aterrizar estas 
políticas que ya están definidas pero muchas veces el desafio más grande es poder 
aterrizar a las realidades, entonces ese es nuestro trabajo y estamos con todo el 
compromiso de hacerlo. Igual agradecerle al compañero David que el día de ayer 
estuvimos un ratito en Cañas, muchísimas gracias por siempre estar 

www.coi.go.cr  
Página 9 de 25 



CONSEJO 
DE LA 
PERSONA 
JOVEN 

acompañándonos y es uno de nuestros compañeros de lucha del Sistema de la 
Persona Joven y le agradecemos mucho que esté también aquí en este espacio. 

Seguido a esto vamos a darle la palabra al representante del Comité Cantonal de 
Carrillo." 

4.5 Carrillo-Jonathan Brenes Bustos. 

"Buenas tardes tengan todos ustedes, buenas tardes a la Ministra de la Condición 
de la Mujer, Doña Cindy, vieras que complicado es estar de este lado de la acera 
cuando en tres periodos consecutivos me han estado tratando de sortear el toro 
desde esas sillas, y es que, ene! 2017, 2018 donde estuvimos con don Luis Paulino 
en esa misma Junta Directiva, aquí mismo, en este mismo lugar, celebrando la 
segunda sesión que hacía la Junta Directiva aquí en Guanacaste, porque esta no 
es la primera es la tercera y podrían imaginar quien se le ocurrió sacar de las cuatro 
paredes de San José a los señores Viceministros y a los tres representantes de la 
Asamblea de la Persona Joven, que vinieran a los territorios a conversar con 
nosotros y que conocieran de primera mano nuestra realidad. Kristel que dicha 
tenerte en Guanacaste, de frontera a frontera, ahí un poquito más hacia Talamanca 
y va a la frontera con Panamá. Kristel es hija del Sistema Nacional de Juventudes, 
ella nació aquí y con eso yo creo que los Comités tenemos mucha fe, no es que la 
estemos endiosando, pero le tenemos mucho afecto a lo que nos vayas a dar a lo 
que nos vayas a acompañar en este proceso, porque ha sido Presidenta, 
Asambleísta y también fue mi compañera en la Junta Directiva del Consejo de la 
Persona Joven, entonces no deberíamos decirle lo que hay que hacer, porque 
debería de saberlo, hacer lo que ocupamos hacer en este Sistema, hablar de 
Emmanuel y de Jesús Benito.. .son dos compañeros del Sistema Nacional de 
Juventudes que a Emmanuel lo acabamos de reelegir, creemos en las capacidades 
que tiene Emmanuel y ha gestado grandísimas luchas y esperamos que las sigas 
dando Emmanuel y Jesús. 

A Luis, gracias Luis por todo el trabajo en la administración de la institución y sobre 
todo a ese acercamiento que es importante con los Comités, pero también es 
importante Luis y señores de la Junta Directiva que el Consejo de la Persona Joven 
deje de estar en las cuatro paredes como institución y que vuelva a los territorios, 
aquel acompañamiento de las capacitaciones, de sentar a los Alcaldes con los 
Comités, ustedes creen que no vinieron los comités faltantes porque no querían 
venir, es que no tenían plata para poder pagar el transporte... Es que lo que 
ocupamos es comenzar a articular a las municipalidades con los comités porque 
son hijos de los Concejos Municipales, asilo dice la Ley, lo ha dicho la Procuraduría, 
lo ha sostenido la Contraloría General de la República, es una obligación de Ley, 
de acompañamiento inclusive de recursos municipales y de esa logística, de 
transporte. El Concejo Municipal de Santa Cruz está aquí tampoco es casualidad, 
doña Maricela es la Presidenta de la Federación de Municipalidades de 
Guanacaste, y esa articulación que necesitamos en la región, sigo insistiendo en 
los comités es transcendental asentar. 
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Al Señor Presidente de la Asamblea de la Persona Joven, bienvenido. Esta es su 
casa usted no necesita invitación para venir, esta es su casa. Recuerde que Upala 
en algún momento era parte de Guanacaste, nos hicieron esa traba que nos 
quitaron a Lepanto, Quepas y también nos quitaron Upala. 

En Carrillo qué estamos haciendo en Carrillo, en Carrillo estamos trabajando en un 
proyecto que hemos denominado: Recuperación de los espacios públicos, es un 
proyecto que estamos manejando con el Comité Cantonal de Deportes, el Ministerio 
de Salud, con el Programa Ponele a la Vida y el Comité Cantonal de la Persona 
Joven. Entonces con la Municipalidad adecuamos el espacio público que 
electricidad, que si hay que arreglar la cancha y el Comité de la Persona Joven 
adicional a esto está colocando en cada espacio público unas mesas de ping pong 
y dirá que no solo el foot ball es deporte, porque no solo el foot ball es recreación 
y con el Ministerio de Salud y el Comité Cantonal de Deportes están los instructores 
pagados por el Programa Ponele a la Vida, en donde están trayendo niños, jóvenes, 
adultos mayores, hacer Zumba por un tema de salud, es decir es un proyecto 
integraL Cuando hablamos de desempleo si nosotros revisamos cuál es la 
población más afectada, somos los jóvenes y si a esto le sumamos mujeres jóvenes 
es mayor todavía, de desempleo en esta provincia, en materia de mujeres jóvenes, 
pero también el Señor Presidente de la Asamblea hablaba del tema de vivienda, si 
nosotros revisamos la cantidad de proyectos de vivienda existentes que se gestan 
en el país y la cantidad de mujeres jóvenes beneficiadas en esos proyectos de 
vivienda, es mínima, a pesar de que hay una Ley que le dio la potestad a que ahí 
tengamos un joven defendiendo los intereses de la juventud y yo quiero que así sea 
y esto es importante en materia de vivienda y desempleo, empezamos a hablar de 
desigualdades, conectividad y decir allá en San Juan, que un bus para ingresar es 
una vez al día, imagínense la conectividad. 

Entonces la desigualdad que hay en la provincia de Guanacaste es materialmente 
grande. Decía ahora el Presidente Ejecutivo del INDER, que andaba en una gira, 
que no solo hay que venir los 25 de julio a tomarnos la foto, sino hay que venir 
también a ver cuáles fueron los temas pendientes de las reuniones, en qué hemos 
avanzado y cuales todavía nos hacen falta por resolver, pero también ocupamos de 
la colectividad, el problema que cuando tenemos los jerarcas del Ejecutivo 
comenzamos a bramar, a llorar pero después de que ellos se van nadie le da 
seguimiento a esas propuestas, allí hay que hacer un trabajo integral, desde la 
base, desde la Red de juventudes de Guanacaste, de la Asamblea de la Persona 
Joven, desde el Viceministerio de Juventud, desde la institucionalidad, porque 
nosotros muchas veces queremos que los de arriba nos resuelva el tema que 
debemos resolver nosotros los de abajo, entonces sentar a los gobiernos locales a 
conversar con los comités y poder ver las realidades reales para poder resolver los 
problemas de logísticas y apoyo. 

Yo espero que no solo vengan los 25 de julio, sino que sigan compareciendo en los 
cantones de Guanacaste, que por ahí va a haber una actividad en Tillarán muy 
pronto, que vamos a tratar de reunirnos otra vez, les vamos a invitar para el que 
quiera participar, hay que hacer un ejercicio de seguimiento, por ejemplo, aquí hay 
municipalidades que todavía no tienen aprobado los reglamentos de los Comités de 
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la Persona Joven, viene el tema presupuestario, hay Municipalidades que hoy no 
han mandado a la Contraloría General de la República la aprobación de los recursos 
del Comité Cantonal de la Persona Joven, después llega eso en diciembre, después 
nos quedamos nosotros con el superávit porque no hay margen de acción para 
invertir, porque hay que subirlo al SICOP, porque nadie concursó, porque se declaró 
en desierto y todo el problema administrativo porque los comités no somos técnicos 
para saberlo y esto aquí señora Viceministra de Juventud y también la Señora 
Ministra de la Condición de la Mujer, ahí hasta donde yo sé ha sido regidora, 
entonces con mucha más razón tenemos dos integrantes en esta Junta Directiva 
con conocimiento desde adentro de la labor municipal y ese aporte es necesario, 
tenemos tres funcionarios municipales, dos en algún momento de elección popular 
y Kristel que ha sido funcionaria de planta y por supuesto que don Luis Paulino, 
usted tampoco se va a escapar, porque también ha estado en esta Junta Directiva. 

A pesar de que hay una desproporción porque si es una Junta Directiva de 
Juventud, la mayoría lo deberíamos tener las personas jóvenes, verdad, no el 
gobierno, entonces eso nos deja en desventaja, pero yo sé que Emmanuel, Jesús 
y Adriana tienen esa capacidad, como la tuvimos algunos, yo sé que ellos tienen la 
capacidad para convencer a los señores Viceministros y Ministras que integran esa 
Junta Directiva para desde una manera respetuosa poder dejarse sentir y atraer 
esos votos que a veces se requiere para sacar adelante el Sistema, sobre todo 
cuando se trata de los Proyectos de los Comités, hay que entender que la 
aprobación de la Junta Directiva es de mero trámite que la ley establece que el que 
aprueba el proyecto es el Comité Cantonal de la Persona Joven, la Junta Directiva 
lo que hace es como un refrendo igual que los Concejos Municipales para validar el 
giro de los recursos y de la Municipalidad cuando los recibe pero la responsabilidad 
del legislador es del Comité Cantonal de la Persona Joven pero no solo hay que ver 
esto desde los Comités de la Persona Joven, también hay que ver el tema del 
cumplimiento de la ejecución de la política pública nacional de juventud. Por 
ejemplo, hay instituciones que integran la Junta Directiva de la Persona Joven y a 
hoy no han dado informes de cuál es el seguimiento de ejecución del plan de acción 
de la política pública, por ejemplo, en materia de vivienda, desde que existe esa 
política pública nunca el BANHVI nunca ha informado cuáles son las acciones que 
se están haciendo en materia de vivienda joven, en juventud y a hoy lo seguimos 
esperando esos informes. Yo creo que ese es un reto para la persona que acaban 
de designar ustedes en esa Junta Directiva, pero yo espero que no solo llegue a 
ganarse la dieta, sino que llegue a hacer el trabajo de control, de fiscalización y del 
cumplimiento del plan de acción de la política pública de la persona joven, era que 
el espíritu del legislador, cuando se pidió que fuera un joven, que el requisito era 
tener de 12 a 35 años, no carrera académica. Muchísimas gracias y buenas tardes." 

'Aunado a lo que dice Jonathan a mí me gustaría como parte de la Federación de 
Municipalidades un espacio en una de las sesiones ordinarias o extraordinarias que 
nosotros tenemos, para que ya sea un grupo de jóvenes o del directorio puedan 
asistir y poderlos motivar, porque sí es cierto que motivar y que conozcan también 
la importancia que tiene la juventud en nuestros cantones, y hoy no están aquí 
varios jóvenes, en parte por las situaciones que ellos están presentando aquí en 
esos cantones en los lugares donde ellos viven creo que ellos también necesitan el 
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apoyo y también nosotros acá hemos estado trabajando de que hay que fortalecer 
más al Comité de la Persona Joven y a partir de agosto vamos a estar trabajando 
desde este Comité porque urge asi como en Santa Cruz, también en otros 
cantones, creo que aprovechar este espacio en una sesión es muy importante 
porque ahí están los señores alcaldes, los representantes de los diferentes 
gobiernos locales y poder extornar esa importancia del apoyo a los jóvenes de 
nuestra provincia y en general, entonces ahí les dejo esto para que ustedes lo tomen 
en cuenta, solamente que nos envíen un correo para que ustedes se puedan 
presentar en algún momento y así poder motivar a los señores alcaldes, los 
representantes de los gobiernos locales". 

Doña Kristel: "Muchísimas gracias señora Presidenta, recibimos esa invitación y le 
estaremos dando seguimiento a ese espacio, muchísimas gracias y gracias por 
estar compartiendo con nosotros en este espacio. Siguiendo con la agenda y como 
última participación de los Comités Cantonales le estaríamos dando la palabra al 
representante de Tilarán". 

Tilarán: "Buenas tardes a todas y a todos los que nos acompañan el día de hoy mi 
nombre es Marligson Ramazán T, soy el presidente del Comité Cantonal de la 
Persona Joven de Tilarán, primero que todo quisiera darle la bienvenida a todo el 
directorio del Consejo de la Persona Joven a esta provincia. Esta provincia los 
recibe con los brazos abiertos, hoy, mañana y siempre pueden venir a Guanacaste, 
las puertas están siempre abiertas, nos sentimos contentos que nos visiten, nos 
sentimos muy contentos que nos escuchen y nos vamos a sentir más contentos aun 
cuando nos acompañen, ayuden a salir adelante con cada una de las necesidades 
que tenemos en nuestros territorios, en nuestros cantones. Yo tengo oportunidad 
de ser regidor municipal en Tilarán también y entiendo ampliamente el tema de los 
comités de la persona joven, creo y tengo bastantes añitos ya en el Sistema 
Nacional de Juventud, y además de eso principalmente lo que entiendo son las 
problemáticas, esas quejas que tenemos los diferentes cantones, en mi caso que 
tengo una buena relación con el Alcalde, tengo la oportunidad de disponer de 
recursos y de algunos de los bienes que tenemos para asistir a este tipo de 
actividades en las cuales no estamos haciendo un gasto, sino que estamos 
invirtiendo en la juventud que tenemos en nuestros cantones, sin embargo, como 
principal reto que he logrado inculcar en las juventudes, encuentro gracias a 
diferentes encuentros electorales que he tenido la oportunidad de superar a nivel 
de la provincia de Guanacaste, he podido ver las diferentes necesidades que hay 
en los 11 cantones de la provincia. 

Tenemos muy activos en Hojancha es el tema que de otros cantones, aquí tenemos 
los compañeros de Hojancha, que a veces hace falta ese acompañamiento, yo 
recientemente entré como lo dice la Presidenta de la Federación de Municipalidades 
de Guanacaste, doña Maricela Moreno y es desde ahí donde he visto donde he 
encontrado la posibilidad de apoyar más a los CCPJs de cada una de los cantones, 
en esa Junta Directiva sí están los Alcaldes de la provincia y algunos regidores de 
la provincia y mi idea con esto es que el principal reto que he visto y quiero que 
hagamos ahora es de la red de juventudes de Guanacaste como reto que tenemos 
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como hermanos que somos, como nos apoyamos en los diferentes procesos que 
tenemos e inquietudes que tenemos es que la situación que tiene Cañas, que tiene 
Tilarán y que tiene Abangares es que tenemos un apoyo de lleno de parte de la 
Alcaldía, esta es la única diferencia. Esos cantones, esa es la problemática que 
tenemos, que los 11 cantones de esta provincia tenemos gente con energía, gente 
con ganas de salir adelante y gente con ganas de trabajar por las juventudes, qué 
es lo que pasa, que no les estamos dando esos espacios. Ya conocen las prácticas 
adultocentristas a todos nos dan una semana y la otra y nos siguen dando y ahí 
seguimos pulseándola nada más porque alguien tiene que hacerlo. 

Si nosotros no ocupamos esos espacios, quién los va a ocupar, es la pregunta y 
eso es lo que nos mantiene aquí, el principal reto que tenemos nosotros la juventud, 
es la oportunidad de esta nueva Junta Directiva es la oportunidad de mejorar la 
relación con los Alcaldes, articular es lo que quiero y que los alcaldes le den el 
apoyo a gente como kendall que viene empezando en el Sistema Nacional de 
Juventud, que tienen mucha energía, que quiere hacer las cosas bien, que lo 
podemos acompañar y orientar en algunas cosas, en algunas dudas que tenga, 
pero Kendall tiene el respaldo de Maricela que es la Presidenta Municipal y ahí va 
y si Kendall no tuviera el respaldo de la Presidenta Municipal y de la Alcaldía, en 
tres meses, Kendall es el más joven de todos los Presidentes que tenemos en 
Guanacaste por eso lo pongo de ejemplo, en tres meses si Kendall no recibe el 
apoyo del Alcalde o del Concejo Municipal, Kendall agarra entrega sus cositas y se 
va para la casa y sigue estudiando y sigue con su vida y viene la Universidad y 
muchas cosas más, se cansa. Es ahí donde nosotros tenemos que ver esa 
oportunidad para no dejar perder esos talentos que vienen saliendo adelante, es 
ahí donde nosotros no podemos ir perdiendo esos talentos, yo lo veo en todos los 
cantones de la provincia, yo trato al final de acompañar, ahí veo a los compañeros 
de La Cruz que han venido saliendo adelante, se enfrían un poco, tienen un Alcalde 
muy bueno, en realidad tienen un muy buen Alcalde, Don Alonso y la idea es que 
ahora es punto 2 quiero que retomemos como reto es que logremos esa ejecución 
de esos recursos que hemos venido arrastrando, todos los CCPJs de la provincia 
de Guanacaste vienen arrastrando y arrastrando un superávit, por una u otra razón 
no nos da tiempo de buscar el dinero, nos ponen trabas en la Municipalidad y a mí 
me pasa, siendo regidor, y tengo que exponerle al Concejo Municipal y todo el 
asunto y entonces expongo el proyecto al Concejo, etc, etc, luego se empieza a 
cuestionar aquí y allá, primero salió con cuatro votos y ahora le presentamos un 
proyecto para aprovechar este superávit, ya salió con los cinco porque ya les 
hicimos ver que los recursos que queremos invertir, no gastar, esos recursos son 
provenientes de la ley 8261, los recursos que nos asigna esa ley, no son recursos 
municipales, son recursos para el aprovechamiento de la juventud, esa orientación 
es la que yo creo, Doña Karen, que hace falta a través de los gobiernos locales para 
los Concejos Municipales y ese acompañamiento, ¡qué dicha que estás aquí, y 
bienvenida a Guanacaste!, es un gusto tenerte porque también sos amiga del 
régimen municipaL Ese acompañamiento con los CCPJs, con las alcaldías y esas 
administraciones es lo que está haciendo falta para que los Alcaldes entiendan que 
la aprobación casi que es de mero trámite, porque el Concejo no puede disponer 
de los recursos del Consejo de la Persona Joven. 
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En la primera vez yo traté de hacer una exposición un poco elegante y tratar de 
decirles aquí está el proyecto y todo el asunto, en esta última tuve que decirles 
ustedes no pueden modificar en qué va a gastar el comité, en qué va a invertir el 
Comité de la Persona Joven los recursos, y es así de sencillo y el mensaje es así 
de claro yo creo, para que las Alcaldías y los Concejos Municipales entiendan esa 
parte, qué estamos haciendo en el CCPJ de Tilarán como tal, hemos apostado a un 
proyecto algo ambicioso con el tema de encadenar la necesidad que tenemos en 
todos los cantones de la provincia de Guanacaste y del país también, que es el 
tema de la empleabilidad, todos los jóvenes en el tema de la empleabilidad, y si son 
las mujeres jóvenes, aún más. Hemos visto con la oportunidad de la empresa 
SYKES que se instaló recientemente en Guanacaste y abrió 500 plazas y resulta 
que se instaló hace año y medio o dos años en Guanacaste para llenar 500 plazas 
y año y medio después no ha logrado integrar 500 personas, entonces es realmente 
algo que nos pone a pensar para guanacastecos que queremos sobre el desarrollo 
que pueda tener la provincia como tal, cómo es posible que no puedan aparecer 
500 personas en dos años, si hay oportunidades de empleo, si la empresa está 
diciendo tengo 500 vacantes disponibles y año y medio después no han logrado 
concretar 200, entonces unos ven el vaso medio lleno y otros medio vacío y ustedes 
verán con qué se quedan. Nosotros vimos una oportunidad de encadenar esa 
oportunidad de empleabilidad que existe con la necesidad que tenemos en el 
cantón, de nuestra empleabilidad, con nuestra población joven entonces me alegra 
mucho que esté el Viceministro de Trabajo por acá, porque a partir de eso es como 
hemos relacionado el tema en la capacitación, lo que nos hace falta y el proyecto 
como tal y hemos excluido la capacitación con el tema de la represión y creo que a 
las juventudes, a todos nos debería de preocupar, relacionamos la capacitación en 
cursos de inglés básico para que las personas aprendan la necesidad de poder dar 
soporte para poder atender a los clientes de la empresa de manera virtual y a través 
de eso por medio de un convenio firmado por la Municipalidad, aprobado por el 
Concejo Municipal. 

Necesitamos un programa de capacitación de la empresa, el INA, donde vamos a 
necesitar ayuda también, hay que retomarlo. La empresa nos donó cubiculos, 
equipos y nos puso a disposición profesionales para que capaciten un grupo de 
jóvenes del cantón, ese es uno de los principales proyectos y es en lo que estamos 
trabajando, además de proyectos de recreación en cada uno de los distritos. Me 
parece sumamente importante, como un pilar fundamental para que los 
compañeros de los CCPJs que se están poniendo las pilas, el acompañamiento que 
hemos tratado de darles, ese enlace con las alcaldías y con los Concejos 
Municipales, que nos quede claro que los recursos de la Ley 8261 no son de la 
Municipalidad y ahora que veo a Mercedes y los demás compañeros del Consejo 
de la Persona Joven tal vez mediante presentaciones y exposiciones ante los 
mismos Concejos Municipales, presentaciones puntuales donde les digan a los 
Concejos Municipales, estos son los recursos del CPJ, y está esto, esto, el CPJ 
elabora, presenta, ese tema que me parece en este momento una solución que 
podríamos darle a esa necesidad y a esa falta de acompañamiento que tal vez es 
una oportunidad que en este momento se me ocurre que podríamos darle solución 
para que en cantones donde los alcaldes y los concejos municipales se ponen de 
acuerdo entre ellos, nos ayuden a las juventudes poder seguir trabajando. 
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Finalizo yo entonces dándoles la bienvenida y espero los podamos tener de nuevo 
en Guanacaste, si estamos planeando alguna actividad en Tilarán para dar 
seguimiento a lo que hemos conversado hoy, lo que conversamos ayer, 
probablemente sean dos meses y un poquito para la recreación que siempre es 
importante, la recreación en Tilarán. Porque digamos a veces tenemos el apoyo 
directo del Concejo Municipal pero también de la Alcaldía, porque nosotros vamos 
a sesión con el Concejo Municipal, presentamos el proyecto todo el mundo levanta 
la mano, los aprueba, pero son los administrativos. Cómo vamos nosotros a 
elaborar un cartel, por ejemplo, para una contratación así sea de 015.000, es una 
decisión meramente administrativa, ese acompañamiento como tal debe venir 
desde la administración, debe venir desde arriba, una señal que se tiene que dar, 
así que en esas líneas es lo que esperamos nos logren acompañar y desde la 
Federación poder impulsar presidirlos al consejo regional. Bienvenidos y 
esperamos tenerlos en Tilarán." 

Doña Kristel: "Muchas gracias a cada uno de ustedes por todas las intervenciones 
realizadas, agradecerles por todas las vivencias que nos han expuesto, para 
nosotros es de suma importancia poder escuchar las realidades, poder tener una 
visión más amplia de cómo podemos ir interviniendo y generando las soluciones 
que se necesitan. 

Doña Karen estará realizando una presentación en el Auditorio, sobre la Red de 
Jóvenes Municipalistas. Agradecerle a Luis Carlos, a doña Karen por siempre estar 
en la anuencia de estar apoyando al Sistema Nacional de Juventudes por esta 
iniciativa de la Red, creo que es fundamental que podamos brindarle ese 
seguimiento y ese apoyo desde la Red que podríamos estar gestionando todos los 
apoyos a los comités cantonales a nivel país, donde se pueda apoyar el proceso de 
estructura de construcción. En el mes de octubre y noviembre vamos a estar con 
esta tarea desafiante que todos los comités cantonales estén debidamente 
conformados, entre octubre y noviembre tienen que estar según la ley. 

Seguido a esto los Directivos estarán realizando la intervención. El primer punto de 
intervención sería de mi persona como Viceministra de Juventud." 

5.Palabra de los/as directivos/as 

5.1 Kristel Ward Hudson, Viceministra de Juventud 

"Nuevamente agradecerles, yo soy muy creyente en Dios y estar aquí no es 
una coincidencia creo que es todo un propósito de Dios estar en este espacio 
y ser nombrada como Viceministra de Juventud creo que fue una etapa de mi 
vida que jamás hubiera pensado que podría suceder, ya estaba retirada de lo 
que era el Sistema Nacional de Juventudes, por muchas cosas que habían 
sucedido, por muchas luchas que estábamos dando y cuando me retiré fue 
todo un vació porque es el espacio que amo estar, donde me gusta visibilizar 
todas las luchas que tenemos que hacer como jóvenes, para que se nos 
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escuchen, soy mujer, rural, afrodescendiente, y como lo digo no es 
coincidencia estar hoy aquí, es como un propósito y si tengo un deber es con 
Dios y luego con todas las personas que lograron que todo este proceso se 
diera, igual con las juventudes y mi compromiso es que se pueda accionar. 
Necesito ver resultados, que el producto se está ejecutando como debe de ser 
que realmente que ese desafío que tenemos en un documento muy bien 
elaborado como fue la política pública poder pasarla a la realidad, ese es 
nuestro desafío, los que hemos estado en una institución pública sabemos que 
ese trabajo que se hace de escritorio muchas veces no se puede reflejar en los 
jóvenes, y los jóvenes dicen yo no sabía que existe un Sistema Nacional de 
Juventudes, no conozco del Sistema, no me siento apropiado de ese Sistema 
ni apoyado y uno va y consulta o conversa con este grupo de jóvenes que están 
en Santa Cruz, si uno dice que lo conoce aplauden, casi no se conoce, es una 
ley que no se discute, que no se repite a nivel institucional, estamos con esa 
debilidad de que las mismas instituciones nos apoyen a visibilizamos en el 
espacio institucional y reflejarnos en nuestro accionar diario. 

Si hablamos de niños sabemos que el PANI apoya a los niños, protege a los 
niños y a sus derechos, si hablamos de mujeres sabemos que el INAMU está, 
pero cuando se pregunta que se hace por los jóvenes el Consejo de la Persona 
Joven no sé por qué está ésa resistencia de conocer o de aceptar que existimos 
y si hablamos de Sistema Nacional de Juventudes ni hablar, porque es lo más 
complejo que se ha visto en la historia y después cuando nos toca explicarles 
a los jóvenes para que puedan entender el proceso es difícil es un desafio 
enorme. Entonces el haber estado adentro y el haber estado en diferentes 
procesos también me da un margen de acción y de poder conocer diferentes 
lados y ver qué alternativas tenemos, pero no es un proceso que podemos 
hacer solos, es un proceso donde necesitamos tener el acompañamiento de 
los que estuvieron en el Sistema y los que están en el Sistema en este 
momento, por qué menciono los que estuvieron, porque muchos de los que 
estuvieron en el proceso hicieron la construcción de la ley, hicieron la 
construcción de las políticas anteriores y tienen un norte de cuál es la 
naturaleza real, ha habido una serie de modificaciones, un poquito de cambios 
que quizás atentaron un poquito con su naturaleza original, entonces por eso 
menciono las personas que estuvieron atrás, lo que tenemos que hacer es esa 
recuperación de por qué se creó el Sistema Nacional de Juventudes. Entonces 
en este momento por parte del Viceministerio de Juventud tenemos una tarea 
principal que es acercarnos a territorios, es un proceso natural, a mí no me va 
a costar porque ese es el desafío salir de las cuatro paredes, que las 
juventudes de las zonas costeras, de las zonas periféricas puedan conocer 
todo el desarrollo que se da en el área metropolitana y en este momento 
tenemos que aprovechar que la Ministra de Cultura y que todo el Sistema de 
Cultura se ha casado con el objetivo de juventud y se ha dicho que es uno de 
los objetivos principales que se va a trabajar por parte del Ministerio y este es 
el momento de aprovechar. Necesito y aquí comprometo a los que estamos, 
necesito que el día de hoy nos unamos como equipo, como sistema y aquí hay 
un interés del Sistema Nacional de Juventudes, los que estamos a la cabeza 
en este momento tenemos que casarnos con esa idea de que estos cuatros 
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años tenemos que trabajar juntos de la mano, no hay diferencias, no hay 
intereses personales, hay una sola camisa que es la de juventudes y cuando 
hay que defenderla, la defiendo, pero si me pusieron en esta posición tengo la 
responsabilidad de defender mi población que es la población juvenil y 
amparada en lo que dice la ley. 

Entonces les repito, acá está Juan Pablo y está Vanessa que son de la 
Asamblea que tienen ese enorme desafío de trabajo con la Asamblea, los 
aplaudo porque se han puesto la camisa por el Sistema desde esa trinchera 
que es muy difícil. Entonces yo les digo a todos, agradecerles por estar aquí, 
tenemos la tarea de sentarnos y de hacer esa construcción de hacer la agenda 
en conjunto de los cuatro pilares del Sistema, que sería del Viceministerio de 
Juventud, del Consejo de la Persona Joven, como entidad rectora, la Asamblea 
de la Persona Joven y los Comités Cantonales de la Persona Joven, es un 
desafío grande que tenemos de poder montar agenda conjunta. Ese modelo 
que anteriormente se reproducía, que cortemos todas esas malas prácticas 
que se han arrastrado por casi 20 años y empezar de nuevo a trabajar en 
conjunto con los testigos que serían nuestros jóvenes de Guanacaste. 
Tenemos dos tareas, nosotros hacerlos y ustedes darle seguimiento a que 
esas tareas se vayan ejecutando no los dejen solos en el proceso que estén 
ahí acompañando, que estén ahí presionando para los proyectos se den, ese 
es el control que nosotros tenemos que dar, el control de que los proyectos se 
ejecuten, que los jóvenes se beneficien, no es un control de intereses 
personales, no más de eso. Somos un nicho de producción de todo el Sistema 
Político de Costa Rica, lo somos, pero no es solo utilizar el espacio para eso, 
necesitamos tener la noción de poder desarrollar todos los proyectos sociales 
y manejar la línea política. Estamos en toda la anuencia de apoyarlos en todo. 
Muchísimas gracias." 

5.2 Cindy Quesada Hernández, Ministra de la Condición de la Mujer 

"Muy buenas tardes, para mí es un enorme placer poder compartir con mis 
compañeros, para nosotros sí es la primera vez que salimos, entonces nos 
sentimos muy contentos, creo que hemos logrado tener claro el objetivo que 
es que trabajemos y coarticulemos. La institucionalidad se ha caracterizado 
en coordinar, entonces nos sentamos en una mesa y coordinamos acciones y 
coordinamos planes y a la hora de articular se perdió lo que coordinamos 
porque no tenemos un modelo de gestión que haga que la articulación sea 
oportuna, vaya con un sistema y vaya todo encadenado, creo que todavía nos 
cuesta, pero vamos hacia allá." 

"Exactamente el tema de mujer y yo lo veo como un antes, lo que ustedes están 
diciendo como juventudes lo sentíamos las mujeres hace veinte años, más o 
menos el proceso de crecimiento y de empoderamiento y de posicionamiento 
dentro de la institucionalidad lo que yo veía hace veinte años, por lo que luché 
es lo que hoy percibo, hace veinte años yo no formaba parte de ningún 
gobierno local ni del gobierno central, pero lo que siempre percibo y las ansias 
y las necesidades de lo que ustedes hoy están viviendo están casi ahí pero 
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todavía no, eso es lo que percibo, y duele mucho porque son procesos 
históricos que ustedes vienen construyendo ya desde el Sistema, sin embargo 
yo sí creo que han ido madurando algunos de ustedes que comenzaron hace 
varios años, esas son las mentarías que pueden hacer la diferencia, 
lamentablemente sí, tenemos un adultocentrismo y pareciera que necesitamos 
entonces sensibilizar a los adultos, para que entiendan, pero que dicha que ya 
los jóvenes que tienen procesos de sensibilización de veinte años se están 
convirtiendo en adultos sensibles, exactamente lo mismo con el machismo, 
nosotras sabemos que la única manera de erradicar el machismo es esperando 
que esas nuevas masculinidades lleguen a convertirse en adultos que ejerzan 
diferentes tipos de masculinidades y generen una cultura de paz, de respeto a 
los derechos humanos, por eso la prevención para nosotros es fundamental, 
es vital y me encantó verlo en el programa de la Unión Nacional de Gobiernos 
Locales y sepan que desde mi Ministerio, estamos trabajando el tema de la 
prevención, no solo de los niños y jóvenes, sino también algunas personas 
incluso por los agresores, porque un agresor menos, que es reivindicado, en 
estados muchísimo tempranos, eso es todo un tema ya de análisis 
psicoterapéuticos, donde indica dónde se puede trabajar y dónde no, es una 
persona que va a dejar de convertirse en un riesgo para su pareja o para otros 
y se convierte en una víctima menos. En esa misma línea, por eso hago la 
similitud porque me siento muy identificada con el proceso de las juventudes, 
yo nunca participe en juventudes, fui guía y jefe de guías, pero muy joven si 
estuve en el movimiento comunalista y es muy parecido, el movimiento 
comunalista está tocado por mucho adulto y adulto mayor recientemente, hay 
poco joven participando en el movimiento comunalista y creo que ese también 
es un espacio que deberíamos estar reclamando, me parece importante. 

El espíritu del legislador, a veces nos extrañamos mucho de los procesos, si 
fuera por el espíritu del legislador probablemente yo estaría en la presidencia 
del INAMU, pero ni Rigoberta Menchu ni yo podemos, entonces la respuesta 
de la divinidad fue que me tocara una jerarquía mayor, y en esta línea tampoco 
creo en coincidencias, creo en Diosidencias, vieran que a mi me alegra mucho 
que Jonathan esté en la Unión Nacional de Gobiernos Locales, porque 
escucharlo hablar, cómo habla y con esa sensibilidad que tiene, creo que el 
aporte que él pueda estar haciendo en el IFAM va a ser fundamental y es que 
si todos nos ponemos a escuchar lo que hablamos hoy, el tema el Sistema de 
los Gobiernos Locales con la autonomía municipal, desde el gobierno 
podemos apoyarlos, pero va a ser dentro de los gobiernos locales que 
podamos hacer la diferencia y es que necesitamos más jóvenes con la 
capacidad y la valentía de reclamar los espacios de toma de decisión. Señores 
es igual que con las mujeres, hay que reclamarlos, hay que ir por ellos, hay que 
ser tomador de decisión para que nuestras decisiones reflejen los cambios que 
hay que hacer en este país. Así es que creo que la alianza permanente con 
los gobiernos locales, la participación de toda la juventud dentro de los puestos 
de toma de decisión, concejos de distrito, sindicatos, regidurías, vice-alcaldías 
y alcaldías tiene que ser el norte de un proceso continuo de formación y que 
evidentemente no debe dejar de lado tampoco el proceso de para qué estamos 
aquí y es para hacer proyectos para jóvenes. 
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Estoy segura que mis compañeros miembros de la Junta Directiva y sobre todo 
de los adultos que venimos del gobierno estamos comprometidos con la 
igualdad, estamos comprometidos con la equidad, estamos comprometidos 
con la inclusión, pero también estamos obligados y comprometidos con la 
legalidad. En esta línea estoy segura de que ustedes esperan de nosotros 
muchísimo, este es un nuevo gobierno que ha dado clara evidencia de que 
quiere trabajar desde las bases y para las bases, prueba de eso es que estoy 
yo aquí, la primera Ministra que viene de las bases, y me siento muy orgullosa 
y ese es un voto de confianza, pero esto también nos ha dicho que tenemos 
que trabajar el doble y trabajar el doble para las zonas más necesitadas de 
este país, que son las zonas rurales, las costas de este país. No hay una 
inversión que no comience con las costas, de todo, absolutamente de todos los 
programas, de todos los proyectos, de todos los Ministerios, cualquier plan 
piloto, cualquier nuevo programa y revisión de programas de identificación de 
necesidades y de destino de los recursos y de presupuestos van a arrancar 
con las costas, sí o sí, y ya era hora, por eso estamos acá porque hemos sabido 
que hemos venido trabajando en diferentes propuestas. 

Conversaba con don Luis, que yo conozco la experiencia de Girasoles y creo 
que podemos hacer ahí algo interesante, pero además de lo que sí está 
institucionalmente establecido vamos a promover que haya una acción 
afirmativa, de hecho, a través de una directriz para que un porcentaje sí o sí, 
sean aplicados todos esos programas a población de mujeres jóvenes y creo 
que eso va a empezar a marcar la diferencia, y vamos a empezar por la región 
chorotega, que aunque no lo crean, es el ejemplo de articulación que tiene el 
INAMU y no quiero ser injusta, realmente es muy bueno, tenemos pocos 
recursos para las regiones y es ahí donde tenemos que cambiar las cosas pero 
ustedes pueden estar seguros que si en algún lugar puede funcionar este 
pilotaje de esa acción afirmativa va a ser acá porque es la muestra de eficiencia 
en comparación a las otras cinco regionales lamentablemente, pero creo que 
ya empecemos acá y las primeras que sean beneficiadas sean las mujeres 
jóvenes de la región de Guanacaste. Sepan que hay un compromiso, por eso 
estamos acá y tratamos de ir a casi todas las sesiones. 

Me duele realmente ver tanto joven desempleado, ver tanta joven embarazada 
sin un futuro dejando los estudios, realmente a uno se le parte el alma ver a las 
dos Costa Ricas que tenemos y cada vez que uno viene a las zonas rurales y 
a las costas se siente impotente, pero les juro que estamos haciendo todo lo 
que podemos para que todas las cosas cambien y ayer me dijo algo una 
persona que me llegó al corazón, hablando de lo que está pasando de la 
efervescencia y de la felicidad de la gente hacia un gobierno distinto y no es 
que sea un gobierno totalmente ausente, algunos de nosotros hemos estado 
ya en procesos de una u otra manera, es como un complot que le dice a la 
gente que puede dormir tranquilo porque los que estamos trabajando como 
podemos, con lo que podemos, pero estamos dando todo para que el 
ciudadano esté bien y yo creo que esa tranquilidad es lo que nos deja a 
nosotros dormir en la noche. Yo sé que tengo muchísimo que hacer y a veces 
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siento que 45 meses no me van a alcanzar, pero en la noche digo hoy he hecho 
lo que me correspondía y espero todas las noches poderme acostar con la 
conciencia tranquila y que más jóvenes, más mujeres, más niñas tengan un 
mejor futuro. Muchas gracias." 

Doña Kristel aprovecha para dar la bienvenida a los Señores Vice-alcaldes de 
Carrillo y Tilarán. Agradece por estar aquí presentes. 

5.3 Luis Paulino Mora, Viceministro de Trabajo y de Seguridad Social. 

"Este gobierno se va a abocar primero a las zonas costeras, es lo primero que 
vamos a hacer, probablemente vamos a estar los cuatro años en las zonas 
costeras porque la intención es que lo que se ha hecho en el centro, siquiera 
pensar en igualarla no será cuatro años, ni probablemente ocho ni doce, sino 
muchos años que vamos a tener que descentralizar el centro, o sea el centro 
de la inversión va a ser las zonas costeras, que ustedes conocen mejor que 
uno las necesidades y si no queremos estar allá en las cuatro paredes de San 
José, como decía mi amigo Jonathan, sino que queremos estar aquí, volver no 
solo el 25 sino en otras fechas en otros momentos, queremos ir a Limón 
también en agosto, en setiembre queremos ir a Puntarenas y las provincias 
centrales, Alajuela y Heredia, a la parte norte por supuesto. En la otra idea en 
la que me queda centrar es en el tema de la empleabilidad, porque el empleo 
no es algo que depende del Ministerio de Trabajo, el empleo es un ecosistema 
que depende del agua, que depende de las carreteras, que depende de la 
gestión municipal, que depende de la gestión de las Universidades, que 
depende de las personas capacitadoras, es un factor multisectorial, lo que se 
dedica el Ministerio de Trabajo es la empleabilidad y somos todos nosotros que 
invertimos en nuestro capital humano, por ejemplo, solo en la provincia de 
Guanacaste que es una de las que tiene el desempleo más alto, hay 5000 
plazas vacantes, de puestos asociados a la hostelería que no están llenos 
porque no hay personas que hable el nivel de inglés de 100 para poder 
ocuparlo. 

Ahora el Presidente empezó su gira guanacasteca inaugurando la Agencia 
Nacional de Empleo, es una página Web que no da empleo, simplemente es 
una comunicación entre todos los empresarios y las personas que quieren 
brindar su talento a esos empresarios. Entonces esa es la oportunidad diría yo, 
para que ustedes tengan ese espacio de que exista esa agencia en la red de 
empleo nacionales, necesitamos que todas las municipalidades tengan una 
oficina de empleo. Creo que un buen proyecto para las personas jóvenes seria 
desarrollar esa Oficina de Empleo a nivel municipal, esa oficina que tenga esas 
funcionalidades porque creo que el primer problema de la juventud 
costarricense es el empleo, porque con el empleo viene la vivienda, con el 
empleo vienen las oportunidades de mayores capacidades también, entonces 
quiero dejarles ese mensaje, no piensen patemalistamente, el Estado no es 
generador de empleo, desde los espacios municipales crear más organización 
y apertura de oficinas de empleo para poder articular este Sistema Nacional de 
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Empleo. Les dejo ese mensaje de invertir en nosotros mismos, en nuestro 
capital humano. Muchas gracias." 

Doña Kristel. "Muchisimas gracias don Luis Paulino, por siempre estar 
apoyando al Sistema Nacional de Juventudes, nos quedamos con esa 
inquietud y esa tarea que es hacer las vinculaciones con las oficinas de 
empleo." 

5.4 Luis Antonio González Jiménez, Director Ejecutivo CPJ 

"Es un gusto estar acá de nuevo en Guanacaste, siempre que la REJUGUA ha 
convocado hemos estado, porque creemos en la importancia de articular con 
los comités cantonales de la persona joven, este sistema tiene mucho rato, el 
vínculo con las municipalidades, a pesar de que hemos insistido de que son 
comisiones permanentes municipales. El Consejo de la Persona Joven está a 
las órdenes, aquí están Mercedes y Wilson que son nuestros gestores de 
juventudes acá en el Centro Cívico de acá, que son los que facilitaron poder 
hacer la sesión el día de hoy acá. 

Hay un tema central que es que en octubre y noviembre es la conformación de 
los nuevos comités cantonales de la persona joven, esto es una oportunidad 
para que gente participe de estos importantes espacios de las 82 
municipalidades pero también es un riesgo, como sabemos, hay cuatro 
municipalidades donde hace dos años no logramos esa conformación y son 
cuatro juventudes de cuatro cantones que no reciben recursos, que no tienen 
el espacio de participación, que no tienen representación en la Asamblea y eso 
es un riesgo que es permanente. Yo sé que Guanacaste, lo hablaba ayer en 
Cañas, yo no estoy tan preocupado por Guanacaste, pero eso no quiere decir 
que hay que confiarse, si ocupan un esfuerzo articulado de las juventudes, de 
los Concejos municipales, de las alcaldías, en los 82 cantones, para que el 1 
de diciembre de este año recibamos 82 acuerdos de todas las municipalidades 
del país, que garanticemos que la gente joven pueda participar, este es un reto 
muy grande ya se está articulando, aquí está doña Karen y que hemos estado 
haciendo reuniones para articular por supuesto con el liderazgo de kristel y de 
la Junta Directiva para lograr esa articulación que nos permita que ya hayan 82 
comités cantonales conformados y no 78 para lograr se derecho a la 
participación que queremos garantizar. Desde el Consejo de la Persona Joven 
en toda la disposición de apoyar, de mejorar, de cambiar todo lo que hacemos 
y de seguir articulando con cada uno y cada una de ustedes. Gracias." 

5.5 Jesús Morales Calderón, Directivo ANPJ 

"Quiero agradecerles a todos y todas por la grata acogida que nos han dado a 
esta Junta Directiva porque nos hemos sentido como en casa. Creo que lo 
que estamos haciendo, lo estamos haciendo bien. También en el tema de los 
gobiernos locales, en ese fortalecimiento que debemos darle a los CCPJs, 
coordinando con las municipalidades, coordinando con las alcaldías, con los 
regidores, porque al final es un trabajo en general que debemos de articular, 
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que debemos desarrollar, entonces, el compromiso que creo nosotros tenemos 
acá es estar luchando con ustedes, es respaldándolos, impulsándolos, ir 
creando más jóvenes líderes en los diferentes campos, aquí no solo jóvenes, 
ocupamos diferentes en vestiduras en mucha oportunidades desde el tema 
municipal, el tema cooperativo, desde el tema comunalista, entonces 
ocupamos gente que venga a ocupar esos espacios y creo que la obligación 
que nosotros tenemos es darles ese acompañamiento como Junta Directiva. 
Muchas gracias por estar acá, sé los esfuerzos que hacen los CCPJs. 
Aprovechemos los cargos que tenemos acá la Ministra de la Condición de la 
Mujer, el Señor Viceministro de Trabajo, también está con nosotros la 
Viceministra de Salud y la Ministra de Educación, Doña Kristel desde el tema 
de Cultura y Juventud que creo que es importante el ir viendo cómo vamos 
enlazando los trabajos que ellos van realizando de cómo vamos articulando 
con el Sistema Nacional de Juventudes. Muchas gracias." 

5.6 Emmanuel Muñoz Ortiz, Directivo ANPJ 

"Muy buenas tardes a todos de verdad, para mi esto es de gran interés me 
llevo muchos apuntes, de los principales es que necesitamos mucho 
emprendimiento, empleo, educación, trabajo para todos y todas, 
acompañamiento como dijo Jimmy, del Sistema Nacional de Juventudes con 
los comités cantonales de la persona joven y es algo fundamental tenemos 
una aliada que es la Unión Nacional de Gobiernos Locales, yo creo que esto 
no lo podemos dejar de lado que debemos tocar esta puerta, ya que nos la 
abrió y decirle a doña Karen necesitamos que empiece a articular con las 
municipalidad tal porque tenemos una ejecución, tenemos que hacer el 
proyecto del comité. Además, creo que es importante que no es por nada que 
tenemos al Viceministro de Trabajo en esta Junta Directiva, a la Ministra de la 
Mujer, al Viceministro de la Presidencia, de Salud y de Educación, que también 
debemos de articular los proyectos, que presenten los proyectos de los comités 
cantonales de la persona joven con el trabajo que están haciendo de los 
Ministerios. 

Debemos de tener una comunicación ya que si es algo que nosotros vemos y 
dar un servicio bueno, porque nosotros no tenemos ni cómo modificarlos, cómo 
votar, cómo poder dar recomendaciones al proyecto, solamente aprobar, que 
es la gestión de la mano de la política pública nacional de juventud, creo que 
es una de la forma que podemos tener y ayudar a la ejecución de esta política 
pública, articular porque desde los Ministerios no pueden hacer el trabajo solo, 
tiene que venir de la mano de los territorios. Y esto es fundamental y es 
prioritario, que el Sistema Nacional de Juventudes, el fortalecimiento como tal 
debe venir desde los comités cantonales de la persona joven. Si los comités 
se fortalecen, les damos las herramientas necesarias, los insumos y el 
acompañamiento para la ejecución real y eficiente de los indicadores y 
resultados de esa política pública que aprobó la Asamblea de la Persona 
Joven, debemos llegar una agenda pragmática que desarrolle estos temas y 
que empiece a trabajar porque tenemos factores que son los primordiales. La 
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delincuencia y el suicidio, tenemos que enfrentar y desde los comités podemos 
tener una participación, hay que meterse también en las asociaciones de 
desarrollo, en las filiales, tenemos que empujarles. Pero algo que debemos de 
hacer es también acompañar a las asociaciones de desarrollo que es la parte 
fundamental en el desarrollo de las comunidades, las municipalidades no 
pueden también solas. 

Por ultimo para solicitarle a esta Junta Directiva, ustedes Señores y Señoras 
Ministras, Viceministra y Viceministros, de hacer un llamado vehemente al 
Presidente de la Republica para que nos acompañe en el próximo Consejo 
Nacional de Juventudes. Están todos los ministros en ese Consejo, tiene voy 
y voto de los tres directivos y es algo que debe estar el Presidente de la 
República, el antiguo Presidente del gobierno anterior solamente nos 
acompañó una vez, no queremos que esto suceda. Queremos que el 
Presidente escuche porque es un órgano donde podemos llevar estos 
problemas que tienen las juventudes hoy en día, poderíos exponer y tomar los 
acuerdos, se tomaron treinta acuerdos y en los anteriores se tomaron los 
acuerdos y no le daban seguimiento entones pedirles el apoyo en esto. Les 
agradezco a todos por esta participación. Muchas gracias." 

Doña kristel comenta que desde el Viceministerio están trabajando los 
proyectos de voluntariado, por eso ya se tuvo el acercamiento con David que 
es el representante de Bomberos para poder darle seguimiento a los proyectos 
que impactan a casos que son procesos de voluntariado, entonces una de las 
organizaciones estratégicas podrían ser bomberos, entonces se está en 
conversaciones para poder desarrollar esos proyectos y que él sea un 
representante de esta provincia y es de suma importancia para ustedes para 
que también puedan integrarse a todo lo que son los proyectos de voluntariado. 

Doña Kristel "agradecerle a Willson y a Mercedes por todo el apoyo brindado 
para el desarrollo de esta actividad. "Muchísimas gracias porque son ustedes 
más que todos, llevan todo el peso de la ejecución de los proyectos de 
juventudes desde el Consejo de la Persona Joven y les agradecemos por todas 
las tareas que han realizado cada uno de ustedes." 

Listas de asistencia: 

011 
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Se da por finalizada la sesión 333-2022 realizada el día de hoy 24 de julio del 2022, realizada 
en el Centro Cívico por la Paz de Santa Cruz, Guanacaste, al ser las diecisiete horas y siete 
minutos. 
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,kt  anuel Muñoz irtiz 
Re. 	- [ante de la Asamblea Nacional de 
la R d Consultiva de la Persona Joven, 
Secretario Junta Directiva Consejo de la 
Persona Joven 

Kristel Ward Hudson 
Viceministra de Juventud 
Presidenta Junta Directiva del 
Consejo de la Persona Joven. 
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